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Анотація. Визначено роль українських музеїв етнічних спільнот у збереженні власної ідентичності і культурній репрезен-
тації національних меншин та етнічних груп. Методологія роботи базується на системному підході, що включає методи 
аналізу, синтезу та узагальнення особливостей таких установ в Україні та за її межами. Наукова новизна полягає у введен-
ні до культурологічного дискурсу проблематики функціонування українських музеїв етнічних спільнот як чинника збере-
ження власної ідентичності і культурної репрезентації національних меншин та етнічних груп. Доведено, що такі устано-
ви через експозиції та виставкову діяльність надають можливість ознайомитися з особливостями культур тих етносів, які 
проживають у нашій державі. Водночас репрезентація цих культур сприяє вивченню та популяризації відповідної історико-
культурної спадщини. Завдяки діяльності музеїв етнічних спільнот відбувається ідентифікація представників національних 
меншин та етнічних груп, формування толерантності до інших народів і поширення знань про їхню культуру серед широ-
кої аудиторії. Зі свого боку українські музеї за кордоном виконують важливу роль у збереженні власної ідентичності укра-
їнців, які постійно або тимчасово перебувають за межами України. Репрезентація української культури також привертає 
увагу громадян інших країн до подій в українському суспільстві.
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Постановка проблеми. Захист історико-культур-
ної спадщини національних меншин та окремих етнічних 
груп України та підтримка їхнього розмаїття нині є прі-
оритетом нашої держави, зокрема Міністерства культу-
ри та стратегічних комунікацій. Тож осмислення поняття 
концепту національно-культурної ідентичності в експо-
зиційно-виставковому просторі України потребує дослі-
дження особливостей музеїв етнічних спільнот, адже саме 
вони найчастіше стають майданчиками культурної репре-
зентації національних меншин та окремих етнічних груп. 
У таких музеях чи скансенах відвідувачі можуть ознайо-
митися з особливостями цієї культури, а представники 
спільноти — утвердити власну ідентичність.

Доцільно також розглянути діяльність українських 
музеїв за кордоном, адже через російсько-українську 
війну велика кількість українців мешкає в інших країнах, 
і для них є важливим питання збереження власної іден-
тичності. Водночас такі музеї можуть виконувати подвій-
ну функцію: репрезентувати українську культуру і при-
вертати увагу громадян інших країн до подій в україн-
ському суспільстві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роз-
глядаючи особливості музеїв національних меншин 
та окремих етнічних груп, варто зазначити, що дослі-
дження динаміки їхнього розвитку в Україні на почат-
ку XXI століття здійснила В. Борисенко у 2019 році. 
Вона наголошує, що на той час частина іноетнічного 
населення мешкала компактно переважно у прикор-
донних районах України і становила менш ніж один 
відсоток від загального населення України. Дослідни-
ця визначає п’ять національних меншин (болгари, мол-
довани, угорці, румуни і росіяни) та чисельно малень-
кі етнічні групи (євреї, вірмени, греки, поляки, чехи, 
німці тощо) [1].

У своїх дослідженнях до ролі національних това-
риств у сучасних суспільно-політичних процесах, зокре-
ма до діяльності етнічних спільнот центрального Поліс-
ся і репрезентації їхньої культури, звертається І. Гала-
гуз [3]. З етнографічного погляду тенденції розвитку 
сучасного етнографічного музейництва півдня Украї-
ни досліджує Т. Величко [2]. Водночас етнокультурну 
спадщину закордонних українців вивчає Т. Рендюк [8], 
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а проблему збереження національної ідентичності укра-
їнської діаспори — Ю. Кондрашевська [4].

Загалом роль українських музеїв етнічних спільнот 
у збереженні власної ідентичності і культурній репре-
зентації крізь призму культурології потребує окремого 
дослідження, адже саме на перетині культурних нарати-
вів у музейному просторі завдяки представленості пев-
ної національної меншини або етнічної групи виникає 
додаткова можливість усвідомлення приналежності до неї.

Мета статті — визначити роль українських музе-
їв етнічних спільнот у збереженні власної ідентичнос-
ті і культурній репрезентації національних меншин 
та етнічних груп.

Виклад основного матеріалу. Звертаючись 
до поняття ідентичності як одного із ключових у куль-
турології, доцільно розглянути проблематику збережен-
ня приналежності до етнічної спільноти у двох аспек-
тах: по-перше, через діяльність музеїв етнічних спіль-
нот на території України, а по-друге — через музеї укра-
їнської культури за кордоном, де самі українці постають 
як національна меншина або нечисленна етнічна група. 
Репрезентація культури етнічної спільноти є важливою 
для вивчення і популяризації її історико-культурної спад-
щини. Через ознайомлення з артефактами та музейними 
експонатами відвідувач може ідентифікувати себе як пред-
ставник певної етнічної групи або долучитися до культу-
ри іншої, що сприяє зміцненню толерантності і міжнаці-
онального порозуміння.

На думку дослідників С. Кускової та О. Отземко, 
сучасні заклади культури, пов’язані зі зберіганням і музе-
єфікацією культурних об’єктів та трансляцією культур-
них цінностей, не просто залучають користувачів, а ство-
рюють передумови для творчості. Отже, значення музе-
їв для держави і суспільства виходить за межі просто 
культурного закладу — вони поступово починають бра-
ти активну участь у суспільно-політичному житті. Адже 
з урахуванням інтересів своїх відвідувачів такі устано-
ви отримують можливість давати відповіді на важливі 
питання локального і державного значення [5, с. 33; 10].

У відповідних музеях і скансенах приділяють увагу 
проблемі збереження ідентичності тих етнічних спіль-
нот, які мешкають на території України, використову-
ючи наявні просторові та технічні можливості. Прикла-
дом багатонаціонального краю є Закарпаття, де зразки 
традиційної культури різних етносів можна побачити 
в Закарпатському музеї народної архітектури та побу-
ту. Директор ужгородського скансену В. Коцан зазна-
чає, що у колекції закладу представлені елементи народ-
ного вбрання, які є характерними для угорців, румунів 
і словаків Закарпаття.

Найбільшу кількість автентичних зразків має румун-
ський костюм: скансен зберігає цілі чоловічі та жіно-
чі комплекти, а також окремі складові, такі як спідни-
ці, пояси, головні убори тощо. Цей одяг хоч і має пев-
ну схожість із вбранням українців Мараморощини, 

проте вирізняється специфічними рисами. Наприклад, 
такі форми одягу, як «губе» і «чоаречь» сформували-
ся в умовах побуту гірських пастухів. В. Коцан підкрес-
лює, що навіть до 70–80‑х років XX століття у руму-
нів ще побутували жіночі і чоловічі сорочки — «кеме-
ше ку блезір» і «кемеше ку минечь ларжь», запаски — 
«задьє», накидки — «губе».

Угорський костюм виокремлювався серед іншого 
народного вбрання декоруванням поліхромною вишив-
кою в техніці «гладь», «двобічна гладь», а також вирізу-
ванням та обметуванням. Проте впродовж XIX — пер-
шої половини XX століття як у жіночому, так і в чоловічо-
му вбранні відбувалися зміни, пов’язані із появою нових 
форм одягу: жіночий костюм «мадяр руго» та «ціфра-
сюр»; чоловічий костюм-трійка: піджак, штани («галі-
фе»), безрукавка («лайбі»). Відбувалося також витіснен-
ня білих жіночих «бунд» червоними святковими [11].

Словацькі мотиви вирізняються особливостями 
крою та окремих елементів оздоблення традиційного 
жіночого вбрання. Зокрема, це використання мережи-
ва при оздобленні сорочок, поширення плечового рукав-
ного одягу з фабричних матерій, оздобленого вишивкою 
гладдю, наявність жіночих чіпців із трикутною пере-
дньою частиною.

Загалом колекція народного одягу Закарпаття в скан-
сені нараховує близько семи тисяч одиниць зберігання. 
Основними експонатами є сорочки, серед яких найбіль-
шу кількість становлять «волоські» (румунські), приве-
зені із сіл Тячівщини та Рахівщини, а також із Виногра-
дівського району (села Хижа, Черна і Новоселиця). Угор-
ські сорочки представлені з селища Вишково Хустського 
району, а сорочки словаків Закарпаття — з села Серед-
нє Ужгородського району.

Щодо художньої форми та орнаменту прикрас етно-
сів Закарпаття, то В. Коцан наголошує, що незважаючи 
на подібність їхніх назв і способів носіння в різних райо-
нах, вироби з бісеру мають низку локальних особливос-
тей у долинянок, гуцулок, бойкинь і лемкинь. Зокрема, 
долинянські однодільні силянки з різнокольоровими 
орнаментальними мотивами виділяються серед гуцуль-
ських, бойківських і лемківських, адже для фону в них 
використовували переважно білий або чорний бісер, 
що зустрічається рідше.

У музеї просто неба представлено також і дві хати 
національних меншин: румунів із села Середнє Водя-
не Рахівського району та угорців із селища Вишково 
Хустського району. В інтер’єрах розміщено предмети 
побуту: рушники, скатертини, килими, посуд, предме-
ти побуту, меблі, знаряддя праці, які використовували 
румуни та угорці.

На Закарпатті проживають також етнічні німці, які 
з’явилися у регіоні на початку XX століття. Тут сформува-
лося декілька груп німецького населення: в районі Мукаче-
ва і частково в Хусті мешкали швабсько-франконські вихід-
ці, австрійці — в долині річки Тересви, у верхів’ях річки 
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Тиси і частково в селі Бордівка Мукачівського району; нім-
ці з Чехії та Словаччини — в районі Рахова, Ясіня, на пів-
ніч від Мукачева і в районі села Загаття; ще одна німець-
ка група зі змішаним населенням проживала у мікрорайо-
ні Підгород у Мукачеві.

Кожен етнос, що сформувався та розвивається в Закар-
патті, має власні культурні надбання [11]. Відповідно, Закар-
патський музей народної архітектури та побуту зберігає 
і популяризує культуру представників національних мен-
шин регіону, сприяючи збереженню їхньої ідентичності.

Ще одним прикладом збереження культури краю, 
де мешкають представники багатьох етнічних груп, є Чер-
нівецький обласний музей народної архітектури та побуту. 
На його просторій території розташована відкрита експо-
зиція, присвячена традиціям і культурі Буковини, що вклю-
чає 35 архітектурних об’єктів. На дев’яти гектарах пред-
ставлені садиби, господарські двори і громадські будівлі, 
які утворюють п’ять тематичних поселень: Гуцульщина, 
Західне Подністров’я, Прикарпаття, Стародавня Буко-
вина і Хотинщина. У музеї демонструються різні елемен-
ти побуту, такі як вироби з дерева і шкіри, одяг, прикра-
си тощо. Крім того, тут відбуваються театральні дійства, 
зокрема покази гуцульського весілля, що дає змогу відвід-
увачам ознайомитися з особливостями обряду відповідної 
етнічної групи [7].

На Житомирщині вже десять років функціонує Музей 
єврейства міста Бердичева, який було створено на базі 
міської бібліотеки для дітей у вересні 2015 року. У бібліо-
теці також є польський відділ, що налічує понад 15 тисяч 
книжок польською мовою, та відкрита для відвідувачів 
українська світлиця, де представлено традиційну україн-
ську культуру. Реалізація проєкту Музею єврейства міста 
Бердичева відбулася за співпраці з рабинами М. Талером 
й А. Нємим, а також за підтримки єврейської громади міс-
та. Експонати надані небайдужими мешканцями, зокрема 
вихідцями з Бердичева, які емігрували до Америки, Німеч-
чини та Ізраїлю. До музею було також надіслано докумен-
ти і речі, пов’язані з історією бердичівських євреїв.

Музей єврейства міста Бердичева складається 
з трьох кімнат. У експозиційних залах розташовано стен-
ди та виставки, присвячені життю єврейського народу 
від XVII сторіччя до наших днів, його історії, релігії, побу�-
ту і культурі. Особливе місце у музеї посідає інсталяція гет-
то — зала, присвячена Голокосту, яка чинить найбільший 
емоційний вплив на відвідувачів [9].

На противагу розглянемо музеї української культури 
за кордоном, де вже українці є представниками національ-
ної меншини або нечисленної етнічної групи. Як зазначає 
Т. Рендюк, закордонне українство об’єднується передусім 
на основі спільних етнокультурних ознак, серед яких клю-
чове місце має матеріальна і духовна культура. Первинну 
роль у збереженні етнокультурної спадщини відіграють дер-
жавні і народні музеї, особливо музеї української культури 
в різних країнах [8]. Заклади української діаспори створю-
ються переважно за кошти самих українців, що мешкають 

за кордоном і прагнуть зберегти своє унікальне історичне 
і культурне надбання. Вони функціонують як неприбут-
кові організації та виступають осередками єднання наро-
ду навколо ідеї незалежності України, а також платформа-
ми для промоції української культури [10].

Наприклад, українські музеї у США демонструють 
певні тенденції у житті діаспори та її реакціях на події, 
що відбуваються в українському суспільстві та світовій 
спільноті загалом. В. Москалець підкреслює, що етнічні 
музеї є досить типовим явищем для США, проте не кожна 
етнічна група може дозволити собі їх утримувати, що свід-
чить про популярність саме українських закладів. Серед 
них найбільш відомими є п’ять — у Нью-Йорку, Чикаго 
та Детройті, три з яких є умовно історично-етнографічни-
ми. Водночас Український інститут в Нью-Йорку та Україн-
ський інститут сучасного мистецтва у Чикаго радше вико-
нують роль мистецьких галерей. Загалом, хоча на перший 
погляд музеї і можуть видатися дуже схожими, вони позна-
чають певні аспекти життя діаспори [6].

Зокрема, Український музей (Ukrainian Museum) 
у Нью-Йорку, який було засновано у 1976 році Сою-
зом українок Америки, має велику колекцію артефак-
тів, що дає змогу регулярно проводити виставки, при-
свячені історії, фольклору, мистецтву та сучасній Укра-
їні. Так, у червні 2019 року тут діяли велика історична 
експозиція про боротьбу за незалежність України 1917–
1920 років; фотовиставка, що висвітлювала виселен-
ня кримських татар; виставка, яка стосувалася писан-
ки; а також інтерактивна інсталяція Х. Саж, де відвід-
увачі мали можливість долучатися до творення картин.

У Нью-Йорку функціонує й Український інсти-
тут (Ukrainian Institute of America), де проводять виставки 
модерного і сучасного мистецтва, паралельно досліджуючи 
етнографію та історію. У закладі представлено мультимедій-
ну презентацію історії України, підготовлено добірку мате-
ріалів, які висвітлюють ключові для країни події. На вході 
розміщено меморіальну дошку Р. Лемкіну — єврейсько-
му правнику, який запропонував до вжитку термін «гено-
цид», зокрема в контексті Голодомору. Дошка, відкриття 
якої відбулося у 2018 році, містить написи англійською, 
українською, івритом та їдишем [6].

В. Москалець зазначає, що у промисловому Детройті 
колись існувала потужна українська громада. Але нині Укра-
їнський американський архів та музей (Ukrainian American 
Archives and Museum), заснований ще у 1958 році, репре�-
зентує радше життя попереднього покоління мігрантів. 
У 2019 році у ньому діяла виставка про Голодомор, було 
представлене діаспорне мистецтво, готувалася фотовиставка 
про аварію на Чорнобильській АЕС. Цей музей також функ-
ціонує як дослідницька інституція.

З 1952 року у Чикаго діє Український національний 
музей в Америці (Ukrainian National Museum), колекція арте�-
фактів якого є найбільшою за межами України. Українська 
історія і культура тут представлені досить традиційним моно-
національним наративом. Одним із незвичних, але цікавих 
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моментів у музеї були фото сучасної України, її пам’яток і при-
роди, які допомагали візуалізувати нашу країну.

Український інститут сучасного мистецтва (Ukrainian 
Institute of Modern Art), заснований у Чикаго 1971 року, 
виступає альтернативним майданчиком для сучасних укра-
їнських художників. В. Москалець підкреслює, що україн-
ські музеї у США не тільки зберігають колекції артефактів 
і проводять виставки, але й проводять дослідження, вида-
ють книжки, організовують події і майстеркласи. У музей-
них крамничках можна придбати не тільки сувеніри, такі 
як писанки чи магнітики, а й сучасну українську літературу 
у перекладах та дослідження з історії України [6].

У Канаді також діє низка українських архівів, музеїв 
і бібліотек. Найбільш відомим є Український музей Кана-
ди (The Ukrainian Museum of Canada) у Саскатуні, що має 
філії в Едмонтоні, Вінніпезі і Торонто. У Вінніпезі функціонує 
Український культурний та освітній центр (Ukrainian Cul�-
tural and Educational Centre), а в Едмонтоні — Українсько-
канадський архів та музей Альберти (UCAMA) [4]. Існування 
значної кількості українських культурних і музейних установ 
за кордоном, що активно пропагують українську культу-
ру та інформують мешканців інших країн про політичну 
та культурну ситуацію, що склалася в Україні під час росій-
сько-української війни, свідчить про здатність української 

діаспори зберігати культурну ідентичність і всебічно попу-
ляризувати національну спадщину [10].

Наукова новизна статті полягає у тому, що значення 
українських музеїв етнічних спільнот у збереженні власної 
ідентичності і культурній репрезентації національних мен-
шин та етнічних груп уперше досліджується у культурологіч-
ній площині із зіставленням діяльності музеїв етнічних спіль-
нот в Україні й українських музеїв за кордоном.

Висновки. Українські музеї етнічних спільнот із куль-
турною репрезентацією національних меншин та окремих 
етнічних груп завдяки експозиційній діяльності та виставкам 
експонатів із наявних колекцій надають відвідувачам можли-
вість ознайомитися з особливостями культур етносів, які про-
живають у нашій державі. Репрезентація культури етнічної 
спільноти є важливою для вивчення і популяризації її істори-
ко-культурної спадщини. Завдяки музеям етнічних спільнот 
відбувається ідентифікація представників національних мен-
шин та етнічних груп, формування толерантності до інших 
народів та поширення знань про їхню культуру серед насе-
лення. Українські музеї за кордоном зі свого боку відіграють 
важливу роль у збереженні власної ідентичності українців, 
які постійно або тимчасово перебувають за межами України. 
Репрезентація української культури також привертає увагу 
громадян інших країн до подій в українському суспільстві.
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Zabrodska M.
The Relevance of Ukrainian Museums of Ethnic Communities to the Preservation of Their Identity and Cultural 
Representation
Abstract. The article examines the role of Ukrainian museums of ethnic communities in preserving identity and ensuring the cultural 
representation of national minorities and ethnic groups. The research is based on a systematic approach that includes methods of anal-
ysis, synthesis, and comparison, applied to museums of national minorities and individual ethnic groups both in Ukraine and abroad. 
The novelty of the study lies in its cultural studies perspective, through which the significance of ethnic community museums for iden-
tity preservation and cultural representation is analyzed for the first time. The findings show that Ukrainian museums of ethnic com-
munities, through their collections and exhibition activities, provide meaningful access to the cultural traditions of the ethnic groups 
living in Ukraine. Such representation contributes to the study and promotion of their historical and cultural heritage. Ethnic com-
munity museums also foster recognition of national minorities, strengthen tolerance toward other groups, and promote intercultural 
understanding. Ukrainian museums abroad play a crucial role in preserving the identity of Ukrainians living permanently or tempo-
rarily outside the country, while also drawing international attention to developments in Ukrainian society.
Keywords: diaspora, ethnic group, historical and cultural heritage, cultural representation, museum space, national identity, nation-
al minority.
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